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Matematica Aplicada

1 Um mapa de um pequeno parque é uma regido em forma de quadrilatero, limitado pelas
retasy=x,y=x+4,y=-x+ 4 ey =-x sendo que as unidades estdo em quildbmetros. A

altitude em relacdo ao nivel do mar em cada ponto (x,y)do parque é dada pela expressdao

V3

T.(O,75x + y3) quildmetros.

A Demonstre que o quadrilatero do parque é um quadrado.

B Qual é a altitude do centro do parque, ponto de encontro das diagonais, em relacao ao
nivel do mar?

Resolucao

A Os vértices do quadrilatero sdo os pontos A(0, 0), B(-2, 2), C(0,4) e

D(2,2). Temos que AB=BC=CD=DA = 2J/2km . As declividades dos lados s&o -1,1,-1e1,
respectivamente. O produto das declividades dos pares de lados AB e BC; BC e CD; DA e AB
é igual a -1. Portanto, os quatro angulos do quadrildtero sao retos e as medidas dos lados
sdo iguais. O quadrilatero é um quadrado.

B O centro do quadrado é o ponto (0, 2). A altitude do centro do parque em relagdo ao nivel

do mar éigual a g.(o +23)=24/3km.
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2 Certo municipio pode ser representado em um mapa como uma malha retangular, 0<x<5e
0<y<5 com uma cidade na origem. Uma construtora estimou que o valor do metro
quadrado no ponto (x, y) do mapa, x e y nUmeros naturais, é dado pela relagdo:

x2+y? . .
InV=In45-In10—- 100 )’ sendo V expresso em milhares de reais.

A Expresse Vemtermosdexey.

B Quais sdo o maior e 0 menor valor, em reais, do metro quadrado no municipio?

Se necessario, use as aproximacgdes: In2=0,7;In3=1,1.

Observe que o numero e éigual a 2,718...e que y =Inx se e somente se e’ =x,com x>0

Resolucao

—-x2-y?2

V _XI_yI
A Temos que: Inﬁ=e 1% e portanto: V =4,5.e '®

i

B O maior valor do metro quadrado no municipio ocorre na origem:
4,5.e° =4,5;R$4500,00
O menor valor do metro quadrado no municipio ocorre no ponto (5, 5):

-25-25

V=4,5e ' =45¢°°

/nV=/n%+/ne'°’5 =(2In3+In5)—(In2+In5)-0,5=2In3-In2-0,5=1

V =e'=2,718;R$2718,00 aproximadamente.
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3 Atendaao que se pede:

A Determine o produto das raizes da equacao cubica x3 + 64 = 0 que nao sao numeros reais.

B Para resolver uma equacao cubica expressa na forma x3+3ax=2b, o matematico francés

Francois Viete (1540 — 1603) substituiu a variavel x por ng—ye obteve a equacdo:
y

y®+2by3—a3=0. Obteve os valores de y e depois, os de x. Use esse método para
determinar uma raiz da seguinte equacao (considere x e y nimeros reais e positivos):

x3+3x3/5=4

Resolucao

- . A A -64
A A Unica raiz real da equacéao é -4 e o produto das trés raizes é igual a T:

o -64
- 64. O produto das duas raizes nao reais é igual a vy =16.

B Observe que a=35e 2b=4.

Para resolver a equacdo y°+4y3-5=0, substituimos zZ = y3e obtemos a equacao
z2+4z-5=0, cujas raizes sao:-5e 1.
Comoy é real e positivo, temos que y3 = 1 e, portanto, y = 1.

s

a . <
Encontramos o valordex: x=—-y =T_1 =3/5-1, uma das raizes da equacéo.
y
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4 Afigura mostra o grafico da funcédo f(x)=2x3—x2-20x +28.

2x3—x2-20x+28
>0

A Sejulgar conveniente, utilize-o para resolver a inequacao:
(x2+x+1)3

B Resolvaainequacao:2x3—x2—-20x+28>28

f(x)
A
fix) =2x3 - x*>-20x + 28
28
0 T T P X
1 2 3
Resolucao
3—y2— +
A Ainequacgao 2x7—x2~20x+28 >0é equivalentea 2x3—x2-20x—-28>0, pois a

(x2+x+1)3
expressao do denominador é positiva para qualquer numero real x. Como o nimero 2 é
uma raiz da funcao, podemos escrevé-la nesta forma: f(x)=(x—2).(2x2+3x —14) cujas
raizes sao 2, dupla, e, - 3,5, simples.
Observando o gréfico, temos que f(x)>0para x > - 3,5 e x diferente de 2.

B Os valores de x para os quais f(x)=28 sdo as raizes da equacao
1+4/161 1-4/161
4 ' 4

1=+ 1++4/161
4 .

161
4 <x<0Oou x>

2x3—=x2-20x=x.(2x2—x—-20)=0, ou seja, 0,

A solucdo da inequacao é
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5 Uma fabrica constréi dados com a forma de um tetraedro regular. A drea de uma face do
dado éigual a 943cm2.

A Qual é a soma das medidas das arestas de um dado?

B As faces do dado sdao numeradas de 1 a 4. Lancamos dois desses dados. Qual é a
probabilidade, expressa em porcentagem, da soma dos nimeros das faces visiveis ser um

multiplo de 5?7
Resolucao

(a) =9\/§ -~ [=6cm

1243
4

A soma das medidas de todas as arestas é igual a 6.6 = 36 cm.

(b) Dado A Dado B Soma
123 123 12131415
124 124 13141516
134 134 14151617
234 234 151617 18

A probabilidade da soma ser um multiplo de 5 é igual a % =0,25=25%.
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6 Uma padaria entrega mensalmente certo tipo de pao, cobrando R$ 1,50 pelo pacote simples,
gue contém 1 unidade, e R$ 2,50 pelo pacote duplo, que contém 2 unidades.

Na primeira semana, ela entrega a um restaurante 100 pacotes simples e 40 pacotes duplos.

Na segunda semana, 200 pacotes simples e 80 pacotes duplos.
Na terceira semana, 200 pacotes simples e 60 pacotes duplos.
Na quarta semana, 300 pacotes simples e 80 pacotes duplos.

A Escreva um produto de matrizes que expresse o total de pdes entregues pela padaria
mensalmente ao restaurante e o valor total, em reais, recebido mensalmente pela padaria.

A matriz produto deve ter esta forma:
Numero de paes - - - -

Valor total em reais - - - -

As colunas representam a primeira, segunda, terceira e quarta semanas, respectivamente.

B Usando a matriz produto do item A, calcule o total de paes entregues mensalmente ao
restaurante e o valor total, em reais, recebido mensalmente pela padaria.

Resolucao
A 1 2 5 100 200 200 300
115 25) |40 80 60 80

(180 360 320 460
~ 1250 500 450 650

1 2 ) (100
AB =
1,5 2,5)\ 40

— numero de pdes
- Valoresemreais

1asem. 22sem. 32sem. 42semana
(@) Soma = 1320 paes

(b) Soma=RS 1850,00

200 200 300
80 60 80
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A Braille é um sistema de leitura para cegos inventado pelo francés Louis Braille no ano
de 1827, em Paris. Os caracteres sdo indicados por pontos de alto-relevo que podem
representar letras, pontuacdes, numeros, sinais matematicos, notas musicais. Cada
célula Braille possui 6 pontos, arrumados num padrao trés linhas por duas colunas.
Observe como sao representadas, por exemplo, as letras A e B.

O0®
OO0
o X
OO0

A B

Considere que quando nao ha pontos de alto-relevo, ndo ha representacdao de nenhum
caractere:

OO0
OO0

Quantos caracteres podem ser representados no sistema Braille?

B Nove cobaias numeradas de 1 a 9 sao distribuidas igualmente em trés grupos: um
grupo de controle e dois grupos experimentais. De quantos modos diferentes as
cobaias podem ser distribuidas nos grupos, se os trés grupos tém tratamentos
diferenciados?

Resolucao

A 2°-1=63 caracteres

9/ 6! 3!
B ——.——.——=1680 modos diferentes
3l6! 313! 0!3!
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8 Atendaao que se pede.

A Considerando que uma geracdo corresponde a 25 anos, determine o numero de
ancestrais (pais, avos, bisavds, etc.) que determinada pessoa pode ter em um periodo de
300 anos.

B A figura mostra os quatro primeiros termos da sequéncia dos numeros piramidais de
base quadrada. Determine o quinto, o sexto e o sétimo termos da sequéncia.

Resolucao

A 300/25=12

12

2+4+8+..+2"7 =2.2

=8190 ancestrais

a, =30+52=55
B a,=55+62=91
a,=91+72=140
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1++/5
e

9 Um retangulo em que a razdo entre as medidas do maior e do menor lado é 5

chamado retangulo de ouro.

(1++/5)a

2a

Do retangulo de ouro da figura, retiramos um quadrado de lado 2a.

(‘1+\/§)a

v

2a

2a

Demonstre que o retangulo resultante é um retangulo de ouro.

Resolucao

2a 2a 2 +5+1_+5+1

(1++5)a-2a a+a/5-2a +5-1+5+1 2
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10 Considere um triangulo ABC de drea 12 cm?, cujos lados medem AC=8cm e BC=6 cm.
A Calcule a medida do angulo c. Faca um esboco de todos os triangulos possiveis.
B Calcule a soma dos quadrados das possiveis medidas do lado AB.

Resolucao

A '5.(86.sen C)=12
N
senC=0,5
N N
¢=3000u C = 1500

Dois triangulos sao possiveis:

8cm A ' 8cm

30° A

ou

AB2=82+62-2.8.6.cos30°
AB?2=82+62-2.8.6.cos150°

Soma = 2.(64 + 36) = 200 cm?

Fim da Prova de Matematica Aplicada

10



